

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Apartado num. 16

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle del Conquistador, 38, I.

TELÉFONO: Soledad, 25

Año VI

Num. 1580

ACTUALIDADES

Una medida plausible

Ayer publicamos el Real Decreto reglamentando el trabajo de mujeres y niños menores de diez y seis años. Merece esa disposición un aplauso, y ha que tributárselo sinceramente al Ministro de la Gobernación. ¡Son tan pocas las ocasiones en que la censura pueda trocarse en elogio para nuestros gobernantes!

La reglamentación del trabajo para aquellos menores, ó mejor dicho, la exclusión de éstos de labores peligrosas y excesivas era cosa que a grandes voces estaba pidiendo una reforma completa. Para quienes se preocupan, por algo que sea, de las condiciones de la vida humana, constitúa una necesidad inaplazable, tan inaplazable que parecía casi imposible que los legisladores no hubieran puesto mano en la cuestión.

Los sociólogos han señalado, con datos desconsoladores, la progresiva degeneración de nuestra raza. No están muy ocultas ni muy hondas las causas. El industrialismo sin entrañas había encontrado, en el reducido jornal de los menores, los medios de resistir la competencia vendiendo más barato. Esa explotación había llegado en ocasiones á un punto de iniquidad intolerable.

El Real Decreto de que nos ocupamos, al dar satisfacción á la demanda de la opinión y de la justicia, puede hacer si se cumple con energía un gran bien, si bien planteará un grave problema.

El bien se hace á la humanidad, á la sociedad, arrancando de las garras del mecanismo muchas vidas que van diluyendo en el esfuerzo muscular la mayor riqueza de su sangre, arrancando del taller ó de la fábrica á muchos seres que consumen su energía y se depauperan y se vuelven raquíticos, para llegar al término de su paso por la tierra con las señales de la miseria.

Pero al mismo tiempo se plantea un problema económico, cuya solución será difícil. El industrialismo, privado de esos auxiliares de bajo precio, tendrá que encarecer la manufatura. Las familias que encontraban en el jornal del padre, insuficiente por sí solo para atender á las múltiples necesidades de la vida, se encontrarán enfrentadas de una crisis tremenda. El problema es, pues, agudo, muy agudo, mientras persistan las actuales leyes que regulan jornales y salarios.

Pero, en fin: en el decreto se atiende á la humanidad. ¿No vale ésta algo más que el acaparamiento de la riqueza en unas cuantas manos?

Rodando por el mundo

Una costumbre india. — La aristocracia del oro. — Una muerta que vive.

Una antigua costumbre de Travancore (India) exige que cada maharaja ó reyezuelo viste verdadera importancia.

indígena que suba al trono de aquél Estado dé una vez su propio peso en oro á los pobres de sus dominios.

Esta costumbre, llamada en el país «tulabhard», data de tiempos muy remotos. El monarca puede ponerla en práctica en cualquier época de su vida, y se citan casos de algunos de estos soberanos que, habiendo subido al trono muy jóvenes, se han apresurado á hacer su «tulabhard» antes de crecer más, con el fin de economizar todo el oro posible.

Sebastián Zanet, que había sido zapatero en su juventud, llegó á ser, durante el reinado de Enrique IV, el financiero más rico de su tiempo.

Al firmar el contrato de matrimonio de su hija con uno de los nobles principales de la corte, le dijo el notario que no sabía cómo calificarlo, pues no conocía ninguno de sus títulos.

— No te ocupes — contestó el multimillonario —, pon: «Señor de un millón setecientas mil libras».

En Finlandia, no hace mucho tiempo, una joven casada, Ida Rain, falleció después de una corta enfermedad.

Su marido, Rosenquist Lindestrom, se mostró desesperado y lloró mucho á la difunta, á la que hizo magníficos funerales.

Recientemente unos sepultureros cavaron una fosa, al lado de la que ocupaba el cadáver de Ida Rain. Accidentalmente dieron un golpe con el azadón en el ataúd de la joven, que, rompiéndose, dejó al descubierto su interior, en el que sólo había un saco de arena.

Denunciado el hecho á la Policía, ésta descubrió bien pronto el engaño, encontrando á su marido, que, simulando una enfermedad, se disponía á morir en apariencia.

Así llegó á descubrirse que los esposos aparentaban morir, por turno, para cobrar las primas del Seguro de vida.

LICUENO.**CÁMARA FRANCESA****Después del debate****La prensa francesa**

París. — «Le Temps» dedica gran espacio á comentar el discurso de Delcassé.

«Oyéndole hablar — dice el periódico parisén — todos se formulaban mentalmente esta pregunta:

— ¿Qué dirán ahora en Alemania?

— Esperamos — continúa «Le Temps» — que las palabras de M. Delcassé contribuirán á calmar los espíritus.

— Cualquier que conozca Francia no puede ignorar que siempre ha defendido el sistema de alianzas y amistades como una garantía de seguridad y no como medio de agresión.

— Tampoco puede desconocer nadie que nuestra nación nunca oculta segundas intenciones.

— La declaración de M. Delcassé de que si se ha preocupado siempre de mejorar y robustecer la situación internacional de Francia ha sido motivo por el solo deseo de convertirla en instrumento más eficaz de paz mundial, redi-

cto. «Le Temps» termina sus comentarios en torno al discurso de Delcassé, diciendo que el único mandato que la Cámara debe derle es el de hacer lo necesario para poner á salvo los intereses de Francia.

— Ya hemos visto — concluye — les inconvenientes de fijar un límite infranqueable á las tropas expedicionarias.

— Todo mandato que impida al Gobierno realizar una combinación útil en un momento dado, dará lugar á las mismas lamentables deficiencias.

— «L'Echo» considera que Delcassé habla como hombre de Estado.

— Gil Blas» dice la vuelta de Delcassé fué elocuente y valerosa. Sabemos por los aplausos de la Cámara que el discurso respondió á los sentimientos de numerosos franceses.

— «L'Action», periódico socialista, declara que la locura de grandezas de Delcassé no interesa más que á éste; pero el contagio de esa locura á la Cámara, debe interesar á la prensa republicana.

— El «Soleil» dice que Delcassé habló como hombre político cuidadoso de los intereses de Francia.

— El «Matin» manifiesta que el antiguo ministro de Negocios Extranjeros hizo un llamamiento al país para que tenga confianza en él mismo. Los aplausos calurosos y unánimes que acogieron sus declaraciones le habrán vengado de las pasadas amarguras.

— El «Hígaro» es casi el único que critica el discurso. Dice: «Ministro impulsivo; nos encapuzó á la situación actual y trató, ante la Cámara asombrada, no sólo de justificarse, sino deelogiarse. Y esto pasa de la raya».

— El «Rappel» declara que la caída de Delcassé fué de las que en Francia no instilló á un hombre político, porque jamás se le acusó sino de defender apasionadamente al país.

— La prensa Alemana

Berlín. — La «Frankfurter Zeitung» comenta el discurso de Delcassé y asegura que no ha de serle muy fácil á Francia salir del avispero de Marruecos.

— La prensa inglesa

Londres. — Los periódicos de la noche comentan ampliamente el discurso de M. Delcassé.

— «Pail Mall Gazette» hace notar que en la cuestión de Marruecos, Francia ha llegado á una encrucijada, que representa un momento crítico de su política.

— Antes de pasar adelante — dice Francia deberá resolver si ha de continuar la obra ó la de abandonar.

— El periódico londinense termina sus comentarios con estas palabras:

— Todo lo que podemos desechar es que el llamamiento lanzado por Delcassé sea atendido.

— Francia debe escuchar su voz, y no abdicar de sus derechos.

— «Lo hará así?»

— «La Westminster Gazette» dice: «Delcassé pretende haber hecho á Francia independiente y fuerte, y haber dado base estable al equilibrio europeo.

— No nos corresponde á nosotros confirmar ó contradecir su opinión.

— Nos limitaremos á expresar nuestra creencia de que las alianzas de Francia no han debilitado la posición de Alemania, y hasta el ora la política de Delcassé ha sido un poderoso factor de la paz».

— «The Globe» llama la atención sobre los términos concretos en que M. Del-

cassé hizo resaltar en su discurso la importancia en que se halla Francia de contar su política en Marruecos, sin vacilar y sin conceder importancia á las amenazas de la vecina Potencia.

— Opinión de Rouvier

M. Rouvier ha sido interrogado, á propósito del discurso de M. Delcassé.

— El discurso de M. Delcassé — ha dicho M. Rouvier — me ha producido gran satisfacción.

— El que antes desaprobó el Acta de Algeciras, ahora excita al Gobierno á atenerse á ella.

— No podrás yo desear más.

UNA CARTA DE ROMANONES

Carta dirigida á la Asociación Nacional de Maestros de España por su presidente el Conde de Romanones.

Sres. Maestros asociados:

Amigos míos: Es muy grato para mí ponernos en contacto con vosotros, por medio de «Unión y Sinceras», nuestro órgano, en la prensa, enviándome mi saludo cariñoso de Año Nuevo, y diciendo algo de lo que hemos hecho en el pasado año y de lo que debemos hacer en el presente.

El 1907 comenzó, como sabéis, con los buenos auspicios reflejados en el Presupuesto de Instrucción pública; se crearon como cargo, 222 escuelas, y se fijó en 1000 pesetas pagadas por el Estado, el sueldo de los maestros que las desempeñan. Era el primer paso para llegar á este fin: abrir las escuelas de primera enseñanza que España necesita, señalar el sueldo mínimo de 1000 pesetas anuales á todos los maestros, haciéndoles indiscutiblemente funcionarios del Estado, construir escuelas ad-hoc, y dotarlas del moderno material indispensable; restablecer el Curso Normal asegurando la eficacia del mismo en presupuesto; reorganizar la inspección de la enseñanza en las términas que el magisterio y la opinión demandan, y refrescar y ampliar la cultura del Profesorado con la protección del Estado español.

El Sr. Ministro de Instrucción pública, lejos de aprovechar la obra legislativa contenida en el presupuesto y de seguir las corrientes iniciadas de progreso y de ventura hizo caso omiso del mandamiento imperativo de las Cortes del reino; suprimió y rebajó de categorías centenares de escuelas de primera enseñanza; no arbitró recursos, que pudieran alcanzar á bien poca costa, para pagar el material y la gratificación por la enseñanza de adultos; en noviembre y diciembre, dió los decretos de 18 de noviembre y 20 de diciembre, teniendo combatidos por la prensa y se opuso tenazmente á todo aumento racional y justo en el presupuesto de primera enseñanza.

Nuestras gestiones para que tuvieran la debida aplicación los créditos votados por las Cortes en el presupuesto de Instrucción pública, fueron inútiles; ni se restableció el Curso Normal, ni se crearon las 222 escuelas, ni se concedieron pensiones para ampliación de estudios. Tempoco fueron atendidos las que practicamos para dejar en suspensión hasta que estuviera terminado el régimen escolar, la aplicación de la R. O. de 19 de Junio, suprimiendo escuelas y rebajando categorías de otras. Igualmente fueron desechadas las peticiones particulares oficiales y parlamentarias.

Y queremos decir este resultado que debemos renunciar á toda esperanza? De ningún modo; la Asociación Nacional del Magisterio Primario, la clase entera tiene en su haber una cantidad respectable; la opinión pública bien pronunciada en su favor durante la última década del pasado mes de diciembre y el voto unánime de carlistas y republicanos, demócratas y liberales.

La buena semilla, en terreno excesivamente preparado, ha de germinar de manera exuberante. Esperemos sin impaciencia la época de la recolección, y cogéremos el abundante fruto de nuestras cosechas. Estos tiempos traerán pronto otros de completa reivindicación.

Lo que hace falta, sin embargo, lo que yo os recomiendo con vivo interés, maestros asociados, es que cada uno de vosotros seais un heraldo convencido y entusiasta de la Asociación Nacional y que, imitando la conducta leal y generosa de vuestra comisión permanente, veáis constatamente por el progreso y el prestigio, la independencia y la soberanía de vuestra Asociación Nacional. Yo lo digo porque os quiero. Si depiendo de rencillas y despreciables simpatías traeis á la Asociación á todos los maestros, y todos bien unidos, levantáis la bandera de Asociación Nacional única, intangible, inviolable, así será vuestra causa, inviolable e intangible, y los gobiernos accederán á vuestras legítimas aspiraciones y la sociedad os vivirá agraciada.

Hay otra cuestión de capital importancia que hemos tratado en el Congreso de los Diputados, y que yo, especialmente, he defendido con pruebas concluyentes discutiendo con el Señor Ministro de Instrucción pública. Me refiero al temor que abrigáis de que las atenciones de primera enseñanza pue-

dan volver á las cajas de los Ayuntamientos. No amigos míos. La obra realizada en diciembre de 1901, y contenida en los presupuestos para 1902, ha de perdurar, no por ser yo el iniciador de ella, como Ministro de Instrucción Pública, sino porque fué acuerdo de las Cortes soberanas porque la España de ayer, dejando morir de hambre á los maestros de escuela, quedó tranquila que ni habrá Gobierno capaz de regresión, ni diputados que la toleren. Más aún. La primera enseñanza es una función Nacional dependiente del Estado y el Estado ha de subordinar á ella como subvención á todas las demás. Estad, repito, tranquilos que no volvieren á cobrar de fondos municipales. Por último el Señor Ministro de Instrucción pública ha planteado por decreto unas reformas de suma gravedad que ya fueron objeto de larga discusión en el Congreso de los diputados, pero lo han sido nuevamente y con mayor amplitud dentro de unos días: la de la Inspección y las juntas de Instrucción pública.

El Sr. Rodríguez Sampredo, hombre docto y siempre prudente, demasiado prudente en muchas ocasiones, no ha meditado ni aún reflexionado siquiera sobre el alcance y desarrollo de esos decretos: es posible que la prensa esté en lo cierto al decir que, esos decretos son producto de ambiciones y egosismos que el Ministro no ha visto porque no ha parado su atención en la obra que le han presentado, pero lo indiscutible es que el Sr. Rodríguez Sampredo para cuya rectitud de intenciones están todos mis respetos por dejarse guiar de los unos ó por exesivar complacencias para con los otros, ha ido mucho más allá de donde seguramente quería, ha traspasado los límites de la más elemental prudencia. Yo se lo demostraré en las Cortes. Dos cosas debemos hacer en el año que empieza: sostener la opinión pública en tensión favorable á la causa de la primera enseñanza oficial y agrupar á todos los maestros engrosando las filas de la acción nacional del Magisterio mario.

Vosotros, por medio de la prensa, de las Asambleas, de los mitines, si es preciso, y nosotros en las Cortes llevaremos á la Gaceta de Madrid el fruto de nuestros deseos: lo resultante de vuestras comunes aspiraciones que, son de la patria.

Y nada más por hoy.

Vuestro presidente y amigo.

C. de Romanones

DE TODAS PARTES

La Mano Negra

Cablegramas de Nueva York dan cuenta del estado de alarma allí creado con motivo de los frecuentes golpes de mano que realiza la Asociación criminal de la Mano Negra.

La noche pasada, individuos afiliados á la misma, han colocado una bomba en una casa de la acción nacional del Magisterio mario.

Con este motivo, los periódicos claman una vez mas contra la impunidad en que la Mano Negra se mueve, y exigen á la policía á acabar con los audaces malhechores.

«En la pasada semana — dice un periódico neoyorkino — ha ascendido á 20 el número de atentados llevados á cabo por la Mano Negra.

Durante dos años logró Margarita, á fuerza de lágrimas, aplazar el viaje de su marido. Pero como ya por aquel tiempo las cosas habían empeorado, y como á consecuencia de ello viese llegar el momento de abandonar en manos extrañas la alquería de Lantrig, prevaleció la idea de mi padre, quien, lleno de risueñas esperanzas, adoptó la resolución de irse á Bombay en busca de Elias Sanderson, y con la ayuda de Dios, salver de la ruina la hacienda de los Trenoweth. Sólo esperó á que trascorriese lo más duro del invierno, y entonces, después de dejarnos al cuidado de su tía Isabel Loveday, y de proveernos de la mayor suma de dinero que pudo reunir, partió para el puerto de Plymouth en una mañana de Febrero, embarcando él con rumbo á la India á bordo del «Golden Wave».

II

<

Nos hallamos á merced de unos cuantos crímenes y ésto está al de casa no puede tolerarse por más tiempo.

Compuesta y sin novia

Madrid 26.—Al ir á tomar el tren en la estación del Mediodía, fué detenido por la policía de la misma, y á petición de una señora, un caballero que trataba de ausentarse de Madrid.

Ambos pasaron poco después al Juzgado de guardia, y allí la señora declaró que el sujeto en cuestión, que ¡ay! en un tiempo fué dueño de su corazón, y al cual ella adoraba con locura, hasta el punto de haber resuelto unir su existencia á la suya, había pagado su amor efecto con la más cruel, con la mayor de las vilanías.

Éllo es que el viñero, durante la época en que tuvo relaciones coa la dama, no tenía un céntimo, y aunque su posición era avasalladora y grandes sus deseos por llevar á su adorada al altar los gastos que los preparativos de la boda ocasionaban hacían imposible llevar á cabo esto.

Pero la novia tenía dinero, y como el amor engendraba la mutua confianza, el galán no tuvo escrúpulos en aceptar algunas cantidades de su amada y emplearlas en «sacar los papeles».

Por lo menos, de este modo justificaba los continuos desembolsos que hacía su novia.

Mas de 4000 pesetas le costaron á este los preparativos de la boda.

Cuando llegó el momento de que la novia se negó terminantemente á dar un céntimo más; cuando ya no hubo pretexto para un nuevo desembolso, el galán desapareció sin despedirse, y su novia no lo volvió á ver el pelo.

Esta lloró mucho tiempo la perdida de las 4.000 pesetas y del futuro marido, y aunque renunció á la esperanza de reconquistar á éste, no abandonó la idea de vengarse de él algún día.

Ayer se presentó ocasión propicia. Por una feliz coincidencia se hallaron ambos en el andén de la estación cuando él iba á morir en el tren y ella mandó detenerle.

El parece que está arrepentido, y ella... no sabemos si le perdonará con tal de que se case.

Los franceses quieren

suprimir la mendicidad

M. Georges Berry acaba de presentar en la Cámara de los diputados de Francia una proposición de ley con objeto de suprir la vagancia y la mendicidad.

En la exposición de motivos, que es interessantísimo, el diputado recuerda las innumerables estratagemas empleadas por mendigos y vagabundos para despistar la compasión del público.

Primero, las heridas y enfermedades simuladas; los falsos ciegos, los falsos mancos, los falsos sordomudos, los falsos inválidos pululan por las calles de las principales capitales, y hasta hay algunos que recurren al baile de San Vito ó á la epilepsia para apiedar á los transeúntes.

M. Georges Berry presenta después otra categoría de mendigos profesionales; son éstos los que se dicen obreros sin trabajo ó pretendidos soldados pretendidos por los Gobierzos.

De este modo sigue descubriendo M. Berry los engaños y mixtificaciones de los mendicantes, y después describe los lugares donde se reúnen en las horas que no trabajan; estos sitios son, por lo general, el «Chateau Rouge», la casa Fradin y los lugares más miserables de la capital de Francia.

Comprendiendo la necesidad de concluir con este estado de cosas, M. Berry proponen la creación de talleres comunales y departamentales, donde los desgraciados sin trabajo podrán ocuparse.

Ha aquí la parte dispositiva del proyecto de ley de M. Berry:

«1º Los artículos de ley existentes relativos á la vagancia y á la mendicidad quedan derogados.

2º La vagancia y la mendicidad serán consideradas en adelante como contravenciones, y el juez de paz podrá castigar al mendigo ó al vagabundo con una prisión que variará de ocho á cinco días.

3º El Estado creará colonias de represión de los vagabundos y mendigos detenidos en vías públicas, serán obligados á trabajar.

4º Las colonias estarán divididas en secciones, donde ingresarán los recluidos según su grado de corrupción.

5º Los Consejos Municipales y los generales están autorizados para votar los fondos que se necesitan para organizar los talleres comunales y departamentales, donde hallarán trabajo los ciudadanos que se encuentren sin ocupación, siempre que estén domiciliados en la comuna ó en el departamento.

ORO Y SANGRE

Matrimonio sensacional

Londres.—Después de celebrado el ensayo general de la ceremonia de matrimonio de miss Vanderbilt, procede con gran actividad á realizar los preparativos para la boda efectiva.

En el amplio hall del palacio de los Vanderbilt, se han instalado monarcas, organos, y cantantes de reconocido mérito, y á quienes sus éxitos han procurado justa fama, enseyan, acompañados por músicos no menos notables, los cantos religiosos que han de entonar en la ceremonia.

A ésta y al espléndido banquete con que será festejada, asistirán trescientas personas.

Cuéntase entre los invitados al embajador de Austria Hungria, barón de Steigl Müller, que asistirá acompañado de todo el alto personal de la Embajada.

El lunes por la noche, después del banquete, los recién casados marcharán á New-Port.

Allí permanecerán hasta el 4 de febrero.

Los periódicos neoyorkinos se hacen eco de un rumor que circula respecto á un supuesto diagnóstico que se dice surgido entre los hermanos de miss Gladys á propósito de su boda.

Se dice como base á este rumor el que, contra lo que el uso prescribe para tales casos, será el hermano menor el que dará el brazo á la novia para conducirla al altar.

El novio, así como su caballero de honor, vestirá en el acto de la boda rico uniforme austriaco, de brillantes tono escarlata.

El hermano de miss Gladys, que ha de conducir á ésta al altar, vestirá traje de corte con calzón de terciopelo.

ADMINISTRACIÓN LOCAL

DOS ENMIENDAS IMPORTANTES

Figura 1: dos modificaciones sumamente interesantes, entre las introducidas por la comisión de acuerdo con el Gobierno, en el dictamen sobre administración.

Una es la creación de la junta provincial de reparto, compuesta por el presidente de la Diputación provincial, el delegado de Hacienda, el presidente de la Cámara de Comercio y el del Consejo de Agricultura y el abogado del Estado, la cual resolverá sobre los incidentes y recursos á que den lugar los repartimientos vecinales que hagan los ayuntamientos.

La otra se refiere á la exacción de contribuciones que se establece para los bienes de aprovechamientos comunales en los ayuntamientos, dejando también de satisfacer los mismos el 10 por 100 de aprovechamiento forestal que hasta aquí venían pagando.

Las modificaciones en la parte referente á la ley provincial las estudiará la comisión en su reunión próxima.

GEMELOS PARA TEATRO

ÚLTIMAS NOVEDADES

Casa Lassalle * SAN NICOLÁS, 31

ALMACENES S. JOSE

GRANDES REBAJAS PARA LA PRÓXIMA TEMPORADA

SE LIQUIDAN Á PRECIOS BARATÍSIMOS

Boas, Abrigos para Señora, Caballero y Niños, en todas clases y tamaños.

PAÑERÍA * SASTRERÍA

PRECIO FIJO

BRONDO ESQUINA BORNE

Comisión Provincial

do en garantía del Cumplimiento de su contrato.

Se trataron algunos asuntos concernientes á los establecimientos de beneficencia y se aprobaron varias cuentas por servicios provinciales.

La Puerta de Sta. Margarita

El Sr. Barceló manifestó que habían quedado en la sesión pasada sobre la mesa el expediente premovil por un recurso interpuesto por D. Bartolomé Company contra el acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad, por el que resolvieron el inmediato derribo de la Puerta de Santa Margarita, para mayor acuerdo en la resolución de dicho asunto.

Company reclamó de la Corporación municipal por conducta del Sr. Gobernador ciertos antecedentes que no habían sido recibidos hasta el momento

presente y en su consecuencia tendría que demorarse la resolución del asunto hasta que se hayan recibido los documentos reclamados; acordándose así por unanimidad.

Y se levantó la sesión.

Se aprobó el acta anterior.

Examinó la Comisión la cuenta de ingresos y gastos de la cárcel del partido de Inca respectiva al año 1907 y resultando que se hallan formadas con arreglo á lo que previenen las disposiciones que rigen sobre la materia y debidamente justificadas las partidas de cargo y dato que comprenden, se acordó aprobarlas en uso de las facultades que confiere el art. 7º del R. D. de 11 de Marzo de 1886.

Se dió cuenta de un oficio del señor Presidente de la Diputación Provincial poniendo en conocimiento de la Comisión que el Notario don Francisco de P. Massaret no ha podido notificar á doña Concepción Monedero Moragues y á su marido don Beato Pons y Fábregues el lindo dictado por los amigables componedores nombrados para precisar y amojonar dos parcelas de terreno que han de completar el solar en que debe emplazarse el nuevo Instituto general y técnico y fijando el precio de cada una de dichas parcelas.

en su vista se acordó encargar el procurador de la Diputación, don Sebastián Ballester, que bajo la dirección del letrado don Ramón Obrador promueve las diligencias necesarias para que dicho letrado sea notificado judicialmente á los señores consortes; y que después de hecha dicha notificación se resolverá lo procedente para que el expedido lizado tenga inmediato cumplimiento.

Se trató extensamente de los festejos con que el Ayuntamiento ha de contribuir al Centenario del natalicio del Rey D. Jaime el Conquistador, notándose entre los reunidos tal diversidad de pareceres que hizo imposible llegar á un acuerdo definitivo.

En consecuencia, en la sesión que esta tarde celebra el Ayuntamiento el Alcalde presentará á la sanción de la Corporación el siguiente programa de festejos:

Por la mañana retreta por la banda militar y otras, que recorrerán la población.

A las doce, terminada la función religiosa de la Catedral, gran recepción popular en las Casas Consistoriales, recepción que se celebrará en la tribuna, que estará adornada, resaltando el retrato de D. Jaime I. A dicha recepción asistirán los alcaldes de los diferentes Ayuntamientos de Mallorca, que oportunamente habrán sido invitados.

Mientras la recepción se verifica en el Borne tocaría una banda de música.

A las dos, en el local que se señala banquete de Alcaldes y concejales de Palma y de otros Ayuntamientos. Este banquete sería ostendido á escote por los asistentes al mismo.

Accediendo á lo solicitado por don Gabriel Mill Llompart, contratista del ministerio de paz y rancho á los precios de la Cárcel de Audiencia durante el año 1907, se acordó autorizarle para que pueda retirar de la Caja provincial el depósito que tiene constituido

pendón d-l Rey don Jaime. Cuando será sacado de la casa de la villa, una compañía de infantería que estará apostada en la plaza de Cort, le hará los honores reales.

Esta procesión estará formada por el Ayuntamiento de Palma, Alcaldes y concejales de los Ayuntamientos de Mallorca. La procesión recorrerá: calle del Palacio y plaza de la Seu; al entrar en la Catedral, sería en el momento preciso de empezar á cantarse el Te Deum. Si suspendiera el canto, y el órgano tocaría la Marcha Real hasta que el párroco hubiera llegado al presbiterio. Despues se continuaria la función religiosa.

Por la noche, función de gala en el Teatro Principal, representándose «La Campana de la Almudaina». El palco del Ayuntamiento, estaria adornado y en su centro, destacándose sobre ricos tapices, sería colocado un busto de don Jaime.

Los concejales ocuparían los palcos inmediatos al que ocupara el busto del Conquistador.

La vida marítima

MOVIMIENTO DEL PUERTO

El movimiento de embarcaciones habido en nuestro puerto durante las últimas veinte y cuatro horas ha sido el siguiente:

Entradas

Esta mañana ha llegado procedente de Mahón el vapor correo «Isla de Menorca», con la correspondencia, carga general 11 pasajeros.

Durante la travesía ha encontrado viento fresco al Oeste, mareas gruesas del viento y cielo y horizonte claros.

—Do Callera (Valencia) llegó ayer el laut «San Antonio» de 79 toneladas con carga general.

—El vaporito «Cabrera» llegó ayer de la isla de su nombre con lastre.

Salidas

Para Barcelona, salió ayer tarde á las seis y media el vapor correo «Bellver», con la correspondencia, carga general y 15 pasajeros.

Despachados

Para Alicante es Ibiza debe haber salido hoy á las doce y media el vapor correo «Lulin», con carga y pasaje.

—Ayer se despachó para Ciudadelá al pailebot «Los Amigos» de 37 toneladas con efectos.

—Con carga general se despachó ayer al pailebot «Joven Paquito» de 37 toneladas.

Se dirige á Palamós.

Generales

De Barcelona llegará mañana el vapor correo «Miramar».

—También llegará de Ibiza directo el vapor correo «Cataluña».

—Mañana por la tarde, saldrán vapores para Argel, Mahón y Barcelona.

—En el puerto reina calma.

El tiempo

La tarde de ayer:

Principiamos la tarde con viento fresquito al tercer cuadrante marea de del mismo, atmósfera semi-despejada y horizontes algo calmos, el ocaso fué cayendo el viento llegando con casi calma de viento al anochecer que había subido algo el nivel de las aguas y bajado considerablemente el termómetro.

Esta mañana:

Amanece viento al tercero, atmósfera con grandes celajes y horizontes calmos con mar de SO., durante la mañana se llamó el viento al tercero cuadrante y con él se llegó al medio día.

Y por la noche retreta por la banda militar y otras, que recorrerán la población.

A las doce, terminada la función religiosa de la Catedral, gran recepción popular en las Casas Consistoriales, recepción que se celebrará en la tribuna, que estará adornada, resaltando el retrato de D. Jaime I. A dicha recepción asistirán los alcaldes de los diferentes Ayuntamientos de Mallorca, que oportunamente habrán sido invitados.

Mientras la recepción se verifica en el Borne tocaría una banda de música.

A las dos, en el local que se señala banquete de Alcaldes y concejales de Palma y de otros Ayuntamientos. Este banquete sería ostendido á escote por los asistentes al mismo.

Accediendo á lo solicitado por don Gabriel Mill Llompart, contratista del ministerio de paz y rancho á los precios de la Cárcel de Audiencia durante el año 1907, se acordó autorizarle para que pueda retirar de la Caja provincial el depósito que tiene constituido

por el año 1907, que es de 16 litros - 4'50 pesetas sin envases (se prestan los envases). Vino de 14'00.

Con cada garrafa se regalará al consumidor un embudo nuevo.

Vinos de Aldaya y Pedralva, tinto y clarete de la Provincia de Valencia.

LA PEÑA DEL MUERTO

II

El día religioso

Cuarenta Horas

Empieza en la Merced, diales 4 San Pedro Nolasco; por la tarde á las cinco y cuarto Trisagio cantado por la Escuela; sacerdote por el R. P. Tomás Sacramento y reserva.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora de Belver, en Montesión.

Crónica Telefónica

(Noticias trasmisidas desde Madrid á la prensa de Barcelona, que alcanzan hasta las cinco y quince minutos de la tarde de ayer, recibidas hoy en Palma en el vapor orroso.)

Lo que dice «A B C».

«A B C» dice: «No es posible comentar los telegramas que se reciben á hora muy avanzada de la noche. Ya hemos dicho que el gobierno francés se encuentra entre dos dilemas. Se hacen declaraciones terminantes de abandonar los procedimientos que llevan á la conquista de Marruecos, y caerá, abandonando las posesiones que su ejército, y los moros harán imposible la estancia de los extranjeros en el Magreb, y la excitación musulmana se correrá á Argelia, provocando conflictos sangrientos. Sobre todas las versiones, esos argumentos no pueden ni podrán apartarse de la mente de M. Clemenceau.

Buque con averías

Cádiz.—Ha fondeado el bergantín danés «Zaga» con averías. Hace un mes zarpó de la costa de la costa del Norte de Francia; iba cargado de patatas. El temporal le barrió la cubierta y un golpe de mar arrastró á un piloto de nacionalidad sueca: que pereció. También le arrebaró el mar un bote, perdiéndose buena parte del cargamento.

Campamento en Melilla

Melilla.—Ha quedado restablecido un campamento para guardar los efectos de la mecha imperial. Se han recibido municiones y tres cañones de viejo sistema, casi inservibles. Esta madrugada continúan llegando efectos del campamento imperial.

A última hora de la tarde han llegado cinco botes con más impedimento: tiendas de campaña, enseres, monturas y equipajes. También han llegado muchos soldados jerifanos que han desembarcado en la playa de Triana, donde se levantó un pequeño campamento para los refugiados. El aspecto de los recién llegados es, como el de los venidos anteriormente muy desplorable.

Los Reyes en Palacio

Sevilla.—La comida anochena en Palacio tuvo carácter íntimo, asistiendo á ella solo los personajes palatinos y el jefe de parada.

A las diez de la mañana visitarán SS. MM. la escuela de Pirotecnia y Artillería.

A las seis de la tarde se efectuará la recepción de las autoridades.

El Rey y el príncipe de Connaught marcharán en breve á Trasmediterránea, en cuya finca permanecerán cinco días. Despues irán á Villamariquie. También asistirán á las cacerías de Lachar y Coto de Lusia y Sanlúcar.

Las cigarreras están entusiasmadas con la idea de que la Reina D. Victoria visitará la fábrica de tabacos.

La mecha desembarca

Melilla.—Ha desembarcado la mecha imperial con armas y bagajes. Los soldados hárillas en estado lamentable, devorados por el hambre y casi desnudos.

La revolución de Buenos Aires

Buenos Aires.—Fuerzas de policía ocupan el Congreso, impidiendo la entrada á los diputados y senadores.

Las tropas hárillas acuarteladas en previsión de nuevos acontecimientos.

La situación de Marruecos

Tánger.—Comunican de Fez con fecha 23 del actual que la situación continúa siendo crítica.

Amrani prosigue sus maniobras para quedar definitivamente dueño de la situación.

Parece que se está preparando un movimiento hostil á Muley Hafid.

Aumenta el antagonismo entre los partidarios de éste y los de Abd-el-Aziz.

Entre los últimos se cuentan las tribus de los alrededores, las cuales están dispuestas á invadir y saquear la capital.

La escolta que condujo á Elksar los prisioneros de El Raisuli, dió la noticia de que el bejá no quisiera darse por enterado de la proclamación de Muley Hafid.

Dicho bajá está organizando las tribus vecinas á Elksar para que salgan á defender la causa de Abd-el-Aziz.

Les cabillas de Djibala, vecinas á Tánger, acordaron permanecer fieles á sus jefes, y, en el caso de desaparecer Abd-el-Aziz, elegir de entre elas al nuevo Sultán.

En Fez ha sido enviado un ultimátum á los funcionarios de todas las clases clases amazighes con saquear sus casas, atropellar á sus mujeres y vender sus hijos si no reconocen á Muley Hafid.

Lo que dice el general Mitre

Buenos Aires.—Habiendo sido interrogado el señor Mitre, jefe del partido republicano, ha declarado que no cree que se turbe el orden y al reprobar la suspensión de la legislatura considera que la resolución presidencial no tendrá efecto inmediato, pues la prosperidad atentará el vigor del espíritu político del país.

Londres.—El «Standard», hablando de la discusión habida ayer en la Cámara francesa dice que Inglaterra tiene el deber de sostener la política que Francia desarrolla en Marruecos dentro de la plenitud de su responsabilidad.

La prensa de París

Los diarios radicales y los radicales socialistas alaban unánimemente el discurso pronunciado ayer ayer en la Cámara por el ministro de Negocios Extranjeros. Dice que una vez más M. Pichon ha demostrado resueltamente el deseo de que Francia haga una política pacífica, particularmente en Marruecos.

Los órganos de la oposición de la extrema izquierda y derecha estiman que las declaraciones del ministro de Negocios Extranjeros debían ser aún más claras y categóricas.

«Le Gaulois» da cuenta de que la colonia alemana testeó ayer el 45 aniversario del cumpleaños del Emperador Guillermo II. Dice que el embajador Radolin brindó por M. Falliere y el Kaiser, hizo constar el acrecimiento de la cordialidad franco-alemana, facilitándose de tal tendencia, y terminó el embajador su brindis haciendo alusión al desarrollo de la marina germana y á la necesidad de que todos los alemanes se arpen bajo la bandera nacional.

Telegramas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE LA TARDE

Madrid 29 (4 la 1'45)

Los sucesos de Valencia—Profesor suspendido

Comunican de Valencia que la benevolentia ha tenido que intervenir en las últimas algaradas estudiantiles.

Los estudiantes recorrieron las calles gritando y protestando de las arbitrariedades de los gobernantes.

En manifestación se dirigieron á casa del Rector de la Universidad al objeto de protestar de la conducta seguida por dicho señor al suspender en sus funciones de catedrático al doctor Moliner.

La guardia civil les salió al encuentro intimándoles á que se disolvieran.

La policía en Tánger

Despachos recibidos de Tánger dicen que ha quedado constituida en aquella población la policía franco española.

El hijo de Moliner encarcelado

Comunican de Valencia que entre los estudiantes encarcelados por los últimos sucesos figura un hijo del doctor Moliner.

Ambos han sido visitadísimos por gran número de amigos.

Los reyes en Sevilla.—Visitando los cuarteles

Sevilla.—El Rey acompañado de sus ayudantes han visitado los cuarteles.

En todos ellos se encontraban los jefes y oficiales pertenecientes á los cuerpos que dichos cuarteles albergaban tributando al monarca un cariñoso recibimiento.

Don Alfonso revistió en el patio de los cuarteles las fuerzas, visitando luego detenidamente las dependencias de los mismos.

Una silba en el teatro Real

En el Teatro Real se promovió anoche un escándalo monumental.

Por indisposición del tenor Sr. Biel se acordó cambiar la función anunciada.

Al anunciarlo así uno de los empleados al público, este le silbó extremitadamente.

Acallados un momento los ánimos se levantó el telón, volviendo el público á silbar.

Como continuara la representación arreció el escándalo, siendo preciso que se suspendiera la representación.

Visitando monumentos

Sevilla.—Después de su visita á los cuarteles D. Alfonso acompañado de la Raina Victoria han visitado la Catedral y la famosa Giralda.

Terminada la visita pasaron en coche por la población.

Durante el trayecto han sido aclamados.

Prisioneros fusilados

Comunican de Casablanca que el jefe de las tropas francesas general Dama ha creído oportuno tratar con todo rigor á los moros que tomen la ofensiva.

En consecuencia ha dado órdenes para que sean fusilados todos los prisioneros de guerra.

Esta noticia ha sido acogida con desinterés por las lábidas que se mantienen leales.

En cambio los partidarios de Muley Hafid han jurado vengar á sus compatriotas fusilados.

Recepción.—Los reyes en el Teatro.

Sevilla.—Se ha celebrado la ansiada recepción en el Alcázar de Sevilla.

El acto ha resultado brillantísimo. A la recepción asistieron todas las autoridades locales, comisarios de los cuerpos institutos, el elemento militar, el cuerpo diplomático y gran número de aristócratas sevillanos.

Por la noche los reyes asistieron al teatro.

Al presentarse en el palco real la orquesta rompió con la marcha real.

El público de pie y descubierto aclamó durante largo tiempo á los reyes.

«Le Gaulois» da cuenta de que la colonia alemana testeó ayer el 45 aniversario del cumpleaños del Emperador Guillermo II. Dice que el embajador Radolin brindó por M. Falliere y el Kaiser, hizo constar el acrecimiento de la cordialidad franco-alemana, facilitándose de tal tendencia, y terminó el embajador su brindis haciendo alusión al desarrollo de la marina germana y á la necesidad de que todos los alemanes se arpen bajo la bandera nacional.

Congreso pidiendo que la discusión del proyecto de Administración local se alterne con la de otros proyectos ya presentados á las Cortes y que encierre interés general.

Acciaron igualmente oponer al gobierno una energética resistencia y exponer interpelaciones sobre determinados asuntos.

Reunión de los solidarios.—Ha bla Salmerón.

También se reunieron ayer en el Congreso los diputados solidarios.

La reunión estuvo presidida por el Sr. Salmerón, el cual pronunció un breve discurso exponiendo su criterio de que la Solidaridad debe presentarse de una manera inquebrantable.

Añadió que los diputados solidarios deben defender con toda su energía un programa común, quedando sin embargo cada cual en libertad de defender sus ideales respectivos.

Los senadores liberales.—La dirección de la minoría.

En el Senado se reunieron ayer tarde los senadores liberales, los cuales designaron unánimemente al señor Montero Ríos para que los dirigiera en la campaña parlamentaria.

Seguidamente se distribuyeron los turnos que han de consumir contra los proyectos del gobierno.

Declaran que habían cesado las benevolencias con que se había mirado la gestión ministerial.

Acordó dar un voto de gracias al Sr. Salvador Amós por el acierto en que había dirigido la minoría durante la interinidad producida por la ausencia del Sr. Montero Ríos.

Cámara francesa.—Discurso de Clemenceau.

Comunican de París que la Cámara de diputados ha continuado el debate acerca de la cuestión marroquí.

La sala estaba llena de público que sigue con avidez el proceso del debate.

El diputado Mr. Huber intervino exponiendo una interpelación para censurar al gobierno por la política que ha adoptado el sufragio universal.

Señaló la distinción y la diferencia que existe entre los municipios urbanos y rurales.

Combatío también que en los alcaldes se concentre casi todo el poder municipal.

El orador recibió muchos aplausos de los liberales y demócratas.

Contestó el señor Maldonado, de la Comisión, quien refutó al señor Alcalá manifestando que en el dictamen de la Comisión habían intervenido todos los elementos parlamentarios.

Otros diputados intervinieron también abundando en las censuras al gobierno.

Les contestó el jefe de aquél Mr. Clemenceau refutando los cargos aducidos por los oradores contra la política seguida.

Manifestaciones de Lacierva

El ministro de la Gobernación señor Lacierva, hablando en un grupo de periodistas, ha manifestado que tiene completa seguridad de que el proyecto de Administración local será aprobado en definitiva.

Añadió que el proyecto quedaría discutido en breve tiempo y que el Gobierno no le ofrecía ninguna duda el resultado de la votación.

El Senado—Interpelación sobre la enseñanza

Abierta sesión bajo la presidencia del general Azcárraga, el señor Calbetón dirigió un ruego al Ministro de la Gobernación.

El señor Cavestany explica una interpelación sobre las cuestiones de la enseñanza.

Pronuncia un elocente discurso, mostrándose partidario de que se establezca la enseñanza obligatoria.

Pide que esté se mejore al igual que se hace en otros países.

Pide también que se suprima el bártiller, que consideró inútil pues es muy escaso el fruto que de sus estudios suelen sacar los escolares.

Contestó el Sr. Rodriguez San Pedro quién refuta los argumentos del Sr. Cavestany.

Se reanuda la discusión sobre el proyecto relativo á la inspección de las Compañías de seguros.

El Sr. Palomo interviene en la discusión, elogiando la tendencia del proyecto.

Se suspende el debate levantándose seguidamente la sesión.

Reunión de los demócratas.—Acuerdos.—Interpelaciones.

En el salón de conferencias del Congreso se reunió ayer tarde la minoría democrática bajo la presidencia del señor Canalejas.

Los reunidos cambiaron impresiones sobre los debates parlamentarios y la actitud que definitivamente han de adoptar acerca de los mismos.

Buena parte de la reunión la dedicaron á nítimas las enmiendas que han de presentar al proyecto de Administración local.

Después de una ligera discusión acuerdon presentar una proposición en el Congreso.

Tomasetti Bermudez.

BOLSIN

Barcelona 29 (4 las 10)

Interior 8215

Mortes 6695

Alicantes 9025

Francos 1440

Congreso pidiendo que la discusión del proyecto de Administración local se alterne con la de otros proyectos ya presentados á las Cortes y que encierre interés general.

Acciaron igualmente oponer al gobierno una energética resistencia y exponer interpelaciones sobre determinados asuntos.

ALMACENES MATONS

CAN JUANET

POSITIVA LIQUIDACION DE TODOS LOS ARTICULOS DE LA CASA

OCASIÓN PARA COMPRAR BARATO

La Cantábrica

SEGUROS MÚTUOS DE VIDA

SEGURIDAD INFANTIL

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona, Grandes de España, Senador del Reino.
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, Senador del Reino.

Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayerno, Grande de España.

Id. Sr. D. Luis Gemendio, Gerente de la Compañía de construcciones civiles e hidráulicas.

Id. id. Lñs San Bartolomé, propietario.

Id. id. Arcadio Díaz de Cervera, Gerente de la sociedad «El material industrial».

Director general.—Sr. D. Luis Vie y Reumagac.

Domicilio social.—Puerta del Sol 3.—Madrid.

Director regional para las Baleares.—Sr. D. Enrique Carlos Cuschieri, a quien

podrán dirigirse para cuantos datos y antecedentes se deseen.

RISTOGENO — LLOPIS

CURACIÓN radical de la TUBER-

CULOSIS, ANEMIA y ENFERMEDADES CONSUNTIVAS. Recomendado por todas las emi-

nes medicas.

Se vende en todas las farmacias.—Únicos importadores: Centro Farmacéutico.—Palma de Mallor-

ca.—Avda. Ferrer, 1 y 3; Madrid.

SABER MITÍA

Medicamento vegetal completamente inofensivo para la curación de toda clase de enfermedades

infecciosas. TIFUS, VIRUELA, SARAPIQUIL, FIEBRES PALÚDICAS, DE MALTA,

PUERPERALES, PULMONÍAS, ESCARLATINA Y DEMAS INFECCIOSAS.

Su acción es rápida y segura, desaparece la fiebre y aumenta la fuerza del corazón hasta en los

casos que han sido infecciosas la quinina y otros sanitarícos.

Farmacia Mitíia, Ronda Cataluña, 12, Barcelona.—De venta en Palma de Mallorca Sr. Valen-

zuela, Farmacia, plaza Cuartera, 14.—Pídanse prospectos.

Pasteles 1'50.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

Pasteles 1'50.—En Palma: Dr. Val